

乡村振兴关键是产业振兴

申论晨读材料

在我工作的山东青岛西海岸新区张家楼街道下村，当地立足本地资源、发展特色产业，一幅欣欣向荣的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

【批注 1】事例开篇做铺垫。

这个村子原来位于岭上，后来迁到岭下，所以才叫下村。村里过去主要以农业种植为主，公共基础设施建设相对落后，甚至吃水问题都要靠外出挑水、拉水解决。2015 年，因为当地轨道交通项目建设的需要，村集体土地流转获得一笔资金，优先用来挖水库、建水厂、改建幼儿园……几个民生设施陆续完工，资金也很快见底，后续发展又陷入了困境。**【批注 2】在乡村振兴中遇到的问题。**

这样的发展经历让我们意识到，产业是发展的根基。农村发展的天地很广阔，但要实现可持续发展，不能是“一锤子买卖”，必须要发展产业。**只有夯实了产业根基，让乡村具有“造血”功能，才能激发农民自身的内在动力和蓬勃活力，最终实现乡村振兴。****【批注 3】**通过以上的事例引出在乡村振兴中产业振兴的重要性，点明主题。

有了思路，就能找到出路。通过走访调研，我们发现村子里的艾草种植有着一定优势，但也面临着生产链条不长、产品品质不高以及与其他地区产品同质化竞争等问题。如何延长产业链、提升产品价值，成了亟须解决的问题。时间不等人，我们一边组织村干部去先进地区学习经验，一边着手解决艾草深加工项目资金缺口问题，同时依托乡村振兴工作队，迅速整合资源，确保项目快速进入实施阶段。**【批注 4】思路决定出路，找到了适合该地发展的特色产业。**

产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。在各方努力下，艾草深加工项目于去年10月开工建设。投产后，项目将提供100余个就业岗位，外出打工的村民将实现在家门口就业。从田间到车间，从工厂到市场，一株小小的艾草在这里实现了规模化种植、品牌化经营、资本化运作，一条高技术含量、高附加值的产业链初步形成。【批注5】**发展产业之后带来的成绩。**

有了一产和二产，与艾草产业相关的三产也顺利落地。抱着试水的想法，村里开设了艾灸体验馆。令人意外的是，城区以及周边各村前来体验的人络绎不绝。小乡村变得车水马龙，村里的农家宴和小超市的生意也红火了起来。一个健康有序成长的乡村旅游市场，成了农村融合发展的生动写照。【批注6】**走产业融合道路带来的成绩。**

乡村振兴，关键是产业振兴。中央农村工作会议指出，“要加快发展乡村产业，顺应产业发展规律，立足当地特色资源，推动乡村产业发展壮大，优化产业布局，完善利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益”。因地制宜发展特色产业，大力推动一二三产业融合发展，不断延伸产业链、打造供应链、提升价值链，我们就一定能走出一条科学有效、农民受益的产业发展之路，为实现乡村振兴注入强劲动能。【批注7】**进一步点明论点，乡村振兴中产业振兴的重要性。**

（文章来源：人民日报）

晨读材料小结

1. 核心内容：产业振兴 乡村振兴

2. 理论总结：

产业振兴在乡村振兴战略中处于基础位置，一头连着农民群众的“钱袋子”，一头连着乡村振兴的动力后劲。启动产业振兴引擎，夯实经济基础，乡村振兴就将驶向快车道，人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴就能加快发展。

“产业兴则乡村兴。”要实现产业兴就要做到以下几点：一是突出优势特色，利用好资源禀赋，扬长避短，找准突破口和切入点，凸显特色，发挥比较优势；二是科学合理布局，统筹考虑，树立“一盘棋”的思维，不能单打独斗，自顾自地搞发展；三是促进产业融合发展，树立整体性思维，打通一二三产业之间的通道，促进产业间的交流融合；四是推进质量兴农绿色兴农，树立高质量发展的理念，着眼于供给侧结构性改革，满足更多高品质需求；五是推动创新创业升级，树立改革开放的思维，向改革要动力，向开放要活力，让创新创业释放更多动能；六是完善政策措施，为产业振兴保驾护航，通过健全制度机制，解除产业发展的后顾之忧，让产业发展能够“轻装上阵”。

